综合实践活动课《生活垃圾及其处理》教学设计
广州彭加木纪念中学    唐莹晖
 一、主题的提出： 

    随着社会的发展和进步，人类对各种资源的使用规模日渐扩大，但是地球上的资源并不是取之不尽，用之不竭的。因此，如何最大限度地利用好现有资源已成为我们关注的问题。 

在长期的社会生产实践中，人类已经逐渐认识到，垃圾也是一种可利用的资源，也能产生巨大的财富。为了保护自己生存环境的质量，人们已经开始将目光投向了垃圾的合理处理和最大限度地回收利用，以期获得更多的再生资源，维护我们的绿色家园。 

     我校大多数学生没有环保意识，有随手扔垃圾的不良习惯。不懂得有些垃圾的回收利用和随意丢弃垃圾的危害。为了改变学生的不良习惯，增强学生环保意识，认识人与环境和谐发展，决定开展“变废为宝，保护绿色家园”为主题的综合实践活动。      

二、活动目标

1、通过活动，使学生了解垃圾的危害，增强环保意识。

2、通过写垃圾处理方案，培养学生的创新能力和想象能力。

3、通过活动，增强学生动手实践能力和参与社会生活的意识，

三、活动准备：
1、教师活动准备：
     （1）教师收集有关的图片、数据、文字资料和录象带。
      （2）教师用的展板一块，照片、文字材料（粘贴好）。
      （3）录象带、钢琴曲磁带和“表扬章”。
      （4）实物投影仪所用文字（三彩二白 一空）。
      （5）地球图片、文字、双面胶带、钢笔。
      （6）学生研究用的方案和宣传稿。

2、学生活动准备：

   （1）了解学校每天产生的垃圾是怎样处理的，并收集数据。

（2）让学生观察周围环境，说说环境的变化，深入社会实践了解垃圾分类的类型。
四、适用年段与活动时间：
1、适用于高一年级段
2、活动时间：一个月（共四周）。

五、活动过程：
（一）第一阶段（准备阶段、<第1周>）：

    活动目的：（1）了解当地垃圾处理情况，并收集数据，增强知识。

              （2）通过实践收集数据，培养学生动手实践的能力和严谨治学的学习态度。
              （3）通过活动，使学生了解垃圾的危害，增强环保意识，培养他们对垃圾的分类、回收利用的好习惯。

      1、学生主要活动：
（1）了解学校日产生的垃圾有多少？这些垃圾是怎样处理的？
         （2）走上街头采访清洁工人，向他们了解垃圾的处理过程。

（3）带领学生向当地环卫所部门联系，向他们了解准确的数据。
（4）制定活动方案：（课堂活动）
     2、教师指导重点：

（1）制定方案时，大家要充分发挥自己的想象和小组的集体智慧，各抒己见。
     （2）每小组一人负责记录方案。
     （3）交流方案时，每小组派一个同学做小组汇报发言。

（二）第二阶段（发展阶段、<第2周>）：

活动目的：（1）进一步了解本校区垃圾产生的情况，找出垃圾处理存在的问题。
        （2）鼓励学生利用国际互联网资源，查阅垃圾回收处理的有关信息，培养学生自主学习、自主探究的能力。

（3）使学生在活动过程中充分体验，感受实践活动的乐趣。
1、学生主要活动：：
（1）分组讨论垃圾分类，可以从哪些方面来分？
（2）学生利用国际互联网资源，查阅收集垃圾回收处理的有关信息。
（3）进行反馈交流课外活动了解到的垃圾回收分类情况 。
2、教师指导重点：
    （1）收集记录信息的方法。

    （2）提出课外活动过程中可能发生的问题及注意事项。如：采访时，对方不配合不理睬，应该怎么办？

    （3）指导学生写调查报告

    （4）组织学生课内活动，交流课外活动的成果。
（三）第三阶段（研讨阶段、<第3周>）：

活动目的：（1）在交流的过程中，学会互相学习。
        （2）在探讨的过程中，学会自己解决问题的能力。

（3）在实践的过程中，培养学生热爱社区、热爱生活的情怀。

1、学生主要活动：：

（1）分组讨论整理收集的资料。
（2）按小组准备汇报材料，写出汇报稿。

（3）探讨垃圾回收分类处理的新方法。
（4）举行一次课堂汇报活动课。

2、教师指导重点：

    （1）指导学生对材料的整理。

    （2）指导学生写汇报材料。  
（3）组织开展课堂汇报课，交流课外活动的成果。
（四）第四阶段（总结交流阶段、<第4周>）：

活动目的：（1）交流实践活动成果。

（2）动员宣传全校的同学，全社会的公民都参与到保护环境、减少垃圾的行动中去。

（3）培养学生热爱学校、热爱生活的情感和保护环境的意识。

1、学生主要活动：：

（1）完成宣传稿，举办展览，宣传垃圾分类处理的新方法。

（2）开展“让地球重新变美丽、变整洁”的主题班队活动。

（3）开展“利用废旧材料进行发明创造制作”活动。

2、教师指导重点：

    （1）指导学生与学校联系确定展览的地点。

    （2）指导学生开展以“让地球重新变美丽、变整洁”的主题班队活动。

（3）指导学生利用废旧材料进行发明创造制作的方法。

六、预期成果形式：

调查报告、成果汇报稿、小制作。
七、活动评价方式：

1、学生自评：学生对照参加《垃圾的回收和分类》综合实践活动以来的前后变化，自我评价。

2、教师评价：教师根据学生在活动过程中的表现，发明创造的物品，运用技巧的能力，给学生适当的评价。

           3、学生小组评价：学生综合实践活动小组根据组员的表现，对其进行适当的评价。

《生活垃圾及其处理》综合实践活动总结

通过这次活动，同学们走出了课堂，走进了社会。让学生了解垃圾的产生过程，亲身体验大量垃圾给生活环境造成的危害，能运用自身掌握的知识，给垃圾进行分类并积极参与到这项活动中去。激发学生爱护自身生活环境的情感，养成自觉讲究卫生，尽量减少垃圾的产生，自觉分类投放垃圾的良好生活习惯。当然，在这次活动中，我认为还有一些不足之处：我们通过调查，知道了生活垃圾、建筑垃圾、医用垃圾的处理方法，但是还有一类特殊的垃圾——电池，我们没能找到它的归宿。国际上还没有一个真正解决的好办法，同学们以后就可以关注废旧电池如何回收再利用问题。通过这次活动，提高学生的动手创造能力，培养学生的创新精神，增强他们的社会责任感，成为这个时代出色的小主人。树立保护环境的意识，懂得地球只有一个，是我们的“大家庭”，时刻要求我们大家都应该爱护她，成为一名出色的环保卫士。
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